

重庆大学 2025 年“大思政课” 实践教学暨暑假社会实践 工作简报

人文学部：

【弘深学院】

【实践动态】

重庆大学弘深学院疆途逐光·青春实践团联合香港中文大学（深圳）学勤书院实践团于 7 月 16 日走进新疆奇台县半截沟镇腰站子村，深入田间地头、加工车间和村民家中，探寻“小麦经济”背后的发展密码。（重庆大学弘深学院疆途逐光·青春实践团）

【团队风采】



- 重庆大学弘深学院疆途逐光·青春实践团与香港中文大学（深圳）学勤书院实践团探访腰站子村小麦博物馆



- 重庆大学弘深学院疆途逐光·青春实践团成员深入村中民宿，探寻文旅产业助推共同富裕的振兴路径

【媒体报道】

丝路华章，和韵万疆---两所高校联合新疆研学项目

2025-07-18 22:34:02 来源：中国晨报 作者：-- 分享

中国晨报讯(记者 张浩 实习记者 杨睿涵)由香港中文大学(深圳)学勤书院发起，联合重庆大学两所院校的20余名师生，在新疆开展主题为“丝路华章·和韵万疆”励行计划的研学项目。该项目于7月13日至7月23日为期十天。研学团深入乌鲁木齐市、伊犁地、昌吉等地区，参访历史遗址、博物馆、高新区与乡村振兴示范点，与新疆大学师生对话、同企业代表座谈，开展跨学科调研。



此行旨在让青年学子行走中体悟“一带一路”时代脉动，涵养家国情怀，读懂西部大开发战略，搭建喀什青年交流桥梁。作为思政实践教学的重要环节，引导青年用镜头与文字扎根现实，超越影像记录，实现理论与实践的深度结合。

- 重庆大学弘深学院疆途逐光·青春实践团获中国晨报报道，题目为《丝路华章，和韵万疆---两所高校联合新疆研学项目》

链接为：

<http://www.cnchenbao.com/xwtt/20250718/871.html>

社会科学学部：

【法学院】

【实践动态】

重庆大学法学院“智慧法点子”实践团于 7 月 27 日前往九龙坡区石坪桥横街社区成功开展了“守护成长·法律护航”未成年人权益保护主题活动。活动聚焦未成年人群体，通过情景演绎、趣味互动等多元形式普及法律知识。（重庆大学法学院“智慧法点子”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学法学院“智慧法点子”实践团在九龙坡区石坪桥横街社区开展未成年人普法活动

【媒体报道】

渝爱同行 | 女大学生共筑雁阁渝好空间

九龙女声 2025年07月29日 18:36 重庆



- 重庆大学法学院“智慧法点子”实践团获“九龙女声”公众号报道，题目为《渝爱同行 | 女大学生共筑雁阁渝好空间》

链接为：

<https://mp.weixin.qq.com/s/Lg0UB7g56JWI0Xd1LPzU0g>

理学部：

【数学与统计学院】

【实践动态】

重庆大学数学与统计学院“‘数’说伊旗”实践团于 7 月 25 日来到伊金霍洛旗，参观了成吉思汗陵和纳林陶亥镇蒙泰满来梁煤矿，深入了解当地历史、产业整体情况，在历史荣光与产业新篇的交汇中深化民族共同体认知，感受乡村振兴下产业为乡村发展注入动力。（重庆大学数学与统计学院“‘数’说伊旗”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学数学与统计学院“‘数’说伊旗”实践团成员参观蒙泰满来梁煤矿

工程学部：

【机械与运载工程学院】

【实践动态】

重庆大学机械与运载工程学院星火绘梦实践团于 7 月 22 和 7 月 24 日在酉阳土家族苗族自治县酉阳实验中学开展支教活动，带来了“从反面思考”“优点互绘”“光影方程式”“大唐风华”等课程。（重庆大学机械与运载工程学院星火绘梦实践团）

【团队风采】



- 重庆大学机械与运载工程学院星火绘梦实践团成员张瑞雪正在为学生们讲述优点内涵，帮助学生们完成自我认知

【媒体报道】



- 重庆大学机械与运载工程学院星火绘梦实践团获大
学生网报报道，题目为《星火绘梦 | 我们在路上》
链接为：

<http://www.idxxd.com/shsj/28880.html>

【电气工程学院】

【实践动态】

重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团于 7 月 17 日至 7 月 23 日深入重庆市武隆区仙女山街道，开展“一老一小”系列暖心服务活动，宣传用电安全，挖掘乡村邻里榜样故事传扬文明乡风，开设“启蒙小小科学家”科普课堂，带领“候鸟”儿童体验水果发电、玉米手工等趣味实验。（重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团成员齐唯岚向村居民讲解宣传手册



- 重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团成员杨学勤协助小朋友制作玉米动物

【媒体报道】

重庆新闻日报 首页 > 新闻 > 正文

玉米“变装记”：重庆大学“智创乡行”实践团带乡村儿童玩转文创集市

时间: 2025-07-23 18:03:08 来源: 浏览量: 124681

“玉米芯真的变成小老虎啦！”7月23日晚19点，重庆市武隆区仙女山街道仙山里国际文旅生活小镇的活动现场，随着小朋友们举起手中的玉米手工艺品，阵阵欢呼声响彻整个科普课堂。重庆大学“智创乡行”暑期三下乡社会实践团在此开展“玉米文创集市”科普课堂，通过知识讲解与手工创作，让孩子们感受玉米再利用的奇妙。



温东阳讲解玉米的来历

活动伊始，实践团讲得温东阳从“玉米粒是玉米的‘宝宝’”讲起，逐一介绍玉米芯、玉米须的名称和特点，还分享了玉米从餐桌到文创的“变身故事”：“这些平时吃完丢掉的玉米废弃物，能变成钥匙扣、挂饰，今天我们就用它们做小动物！”孩子们睁大好奇的眼睛，小手已经跃跃欲试。温东阳还通过生动的比喻和互动问答，让孩子们深刻理解了玉米的结构和用途。他举起一颗玉米问：“大家猜猜它像什么？”孩子们争先恐后地回答

精华推荐

“两企三新”党组织书记党建引领产业高质量发展进修...

登高健体魄 爱卫促发展

中建八局轨道公司重庆轨道交通27号线铺轨项目与重...

一周热门

AI技术重塑教育未来，腾讯学堂助力数字...

平安养老险重庆分公司：金融知识进社区...

● 重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团获重庆新闻日报报道，题目为《玉米“变装记”：重庆大学“智创乡行”实践团带乡村儿童玩转文创集市》

链接为：

<http://cqxinxid.anhui.com/xinwen/1216830.htm>

1

The screenshot shows a news article from the Chongqing China website. The title is "贴心服务‘一老一小’：重庆大学‘智创乡行’实践团为仙女山筑起温馨港湾". The article discusses the team's efforts to promote electricity safety knowledge to elderly and young children in the Xianyu Mountain area. The page includes a sidebar for 'Image Reading' and a 'Reading Ranking' section.

● 重庆大学电气工程学院“智创乡行”实践团获中国重庆网报道，题目为《贴心服务“一老一小”：重庆大学“智创乡行”实践团为仙女山筑起温馨港湾》

链接为：

<http://zgcqw.shiautos.cn/xinwen/1137075.html>

【能源与动力工程学院】

【实践动态】

重庆大学能源与动力工程学院“童心建柱”实践团于 7 月 18 日先后在中益乡初心小院、脱贫攻坚历史陈列馆、“两弹一星”精神教育基地，通过实地参观、访谈交流等形式开展实践活动。（重庆大学能源与动力工程学院“童心建柱”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学能源与动力工程学院“童心建柱”实践团成员在重庆市脱贫攻坚历史陈列馆前合影留念

【媒体报道】



重庆大学“童心建柱”实践团走进中益乡：感悟初心使命 汲取奋进力量

2025-07-22 16:06:08 听新闻

7月18日，重庆大学“童心建柱”实践团先后到中益乡初心小院、脱贫攻坚历史陈列馆、“两弹一星”精神教育基地，通过实地参观、访谈交流等形式，开展实践活动，在红色沃土上聆听时代故事，在实践感悟中传承初心使命。

- 重庆大学能源与动力工程学院“童心建柱”实践团队获五彩石柱媒体号报道，题目为《重庆大学“童心建柱”实践团走进中益乡：感悟初心使命 汲取奋进力量》

链接为：

https://shareapp.cqliving.com/3/site/article/1397251004430233600/app/content_1397251004430233600.html

【材料科学与工程学院】

【实践动态】

重庆大学材料科学与工程学院“乡行科普”实践团于 2025 年 7 月 23 日前往重庆市云阳县凤鸣小学，宣讲了 VR 技术的原理、产品以及应用，锻炼了小朋友们的动手能力以及团队协作能力。（重庆大学材料科学与工程学院“乡行科普”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学材料科学与工程校园“乡行科普”实践团成员为小朋友带来 VR 眼镜趣味讲解

建筑学部：

【环境与生态学院】

【实践动态】

重庆大学环境与生态学院“渝绿智行”实践团于 7 月 17 日和 7 月 18 日前往重庆市武隆区桐梓镇，调研武隆区高山茶种植基地，在桐梓村走访村委、座谈交流与入户调研，到后坪乡苏维埃政府史迹展览馆开展“赓续红色血脉，赋能乡村振兴”红色实践活动。（重庆大学环境与生态学院“渝绿智行”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学环境与生态学院“渝绿智行”实践团深入重庆市武隆区桐梓镇桐梓村党群服务中心和村支书交谈

【媒体报道】



● 重庆大学环境与生态学院“渝绿智行”实践团获武隆报报道，题目为《重大学子调研武隆高山茶非遗技艺传承新路径》

链接为：

http://w1rb.cqwulong.cn/html/2025-07/23/content_25390_18734251.htm



● 重庆大学环境与生态学院“渝绿智行”实践团获中
视网报道，题目为《重庆大学“渝绿智行”实践团开展“赓
续红色血脉，赋能乡村振兴”红色实践活动》
链接为：

<https://www.zgqmjz.com/index.php?m=content&c=index&a=show&catid=138&id=144947>

信息学部：

【大数据与软件学院】

【实践动态】

重庆大学大数据与软件学院“渝数先锋”实践团 8 月 1 日在该校信息技术科研楼 B705 室召开实践成果总结会。团队结合参观学习与调研结果确定方案后开展编码实践，梳理主流开源框架下的基础模型资源，遴选适用于政务管理与公共服务的通用模型，初步搭建具有复用性、扩展性的模型库体系。（重庆大学大数据与软件学院“渝数先锋”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学大数据与软件学院“渝数先锋”实践团在信息技术科研楼召开总结会

本科生院：

【工程能源类】

【实践动态】

重庆大学本科生院“渝孜渝味”实践团于 7 月 28 日，率领暑托班青少年来到常熟市梅李消防中队慰问消防官兵，给消防员叔叔送清凉。消防员们热情接待了实践团的青少年学生，向学生们讲解了各种消防设备的使用特点。还给学生们上了消防安全课，并演示了消防云梯的展开及使用。（重庆大学本科生院“渝孜渝味”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学本科生院“渝孜渝味”实践团带领青少年了解各种消防水枪的特点

校团委：

【实践动态】

重庆大学校团委“返家乡”实践团于 2025 年 7 月 14 日至 7 月 21 日来到江苏省苏州市张家港市德积街道朝南村，协助朝南村村委会开展“朝南小农人”暑托班活动，拍摄活动照片和视频并进行剪辑。实践活动主要有开营仪式暨微军训、暑期防溺水兼消防等安全知识宣讲、少年探索家太阳能小车制作、中国非遗灯彩制作与生菜的种植。（重庆大学校团委“返家乡”实践团）

重庆大学校团委“青翼”实践团在电气工程学院肖馨老师的指导下于 7 月 21 日前往云南省红河州开远市西山开展实践活动。在村干部的带领下，实践团成员走访了老邓耳村民俗文化传承者，深入了解民俗文化保护与宣传现状。随后前往白打村，对烟盒舞非遗传承人白孝元进行了专题采访。（重庆大学校团委“青翼”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学校团委“返家乡”实践团协助暑托班学员开展制作非遗花灯活动



- 重庆大学校团委“青翼”实践团来到开远市西山白打村对烟盒舞非遗传承人白孝元进行专题采访

党委学工部：

【实践动态】

重庆大学党委学工部“青锋·边疆行”实践团于 7 月 30 日来到新疆克州乌恰县吉根乡，拜访“人民楷模”“第九届全国道德模范”国家荣誉称号获得者——布茹玛汗·毛勒多奶奶，并参观戍边博物馆，深度挖掘布茹玛汗奶奶在护边戍边过程中，如何以坚定信念维护国家安全，促进各民族和谐共处，探寻那些尘封岁月里的动人故事与崇高精神。（重庆大学党委学工部“青锋·边疆行”实践团）

【团队风采】



- 重庆大学党委学工部“青锋·边疆行”实践团参观戍边博物馆并与布茹玛汗·毛勒多奶奶进行访谈

学生职业发展与就业指导中心：

【实践动态】

重庆大学学生职业发展与就业指导中心“龙骨行动”基层实习实践团璧山分队于 7 月 26 日来到重庆市沙坪坝区，参观并考察调研歌乐山烈士陵园、渣滓洞及 1949 大剧院等红色教育基地，深入了解红岩英烈的革命事迹，感受信仰的力量，重温峥嵘岁月。（重庆大学学生职业发展与就业指导中心“龙骨行动”基层实习实践团）

【团队风采】



- 重庆大学学生职业发展与就业指导中心“龙骨行动”基层实习实践团璧山分队在渣滓洞监狱旧址瞻仰革命遗址，缅怀英烈事迹